## 強韌台灣跨區聯防,臺南市12行政區簽訂支援協定

從 107 年至 111 年「災害防救深耕第 3 期計畫」長期推動各工作項目,各公所辦理基礎災害防救工作與推動強化地區災害韌性相關工作,提升民間自助及互助能量。經災害防救深耕計畫長期推動,雖已達到各區公所災害防救能量及提升民間自助及互助能量,但如面臨大規模災害時,以公所現有應變能量並無法因應。為防止災害擴大,減低生命財產損失,於災害發生前簽訂災害防救相互支援協定方式,俾於處理災害規模超過自有能力或資源時,能迅速應變,有效整合資源,提昇應變效能。





區域聯防不只是單純如以往的支援協定,除了針對自己本區的潛勢災害、物資、人力、器具、避難處所等資源需瞭若指掌,對於其他 簽署地區的災害潛勢及各項資源也必須相對了解。

在風水災害項目,簽署的 12 行政區中,以麻豆區較易淹水,在 坡地災害上,以左鎮區 17.35 km²面積較大,以及玉井區豐里里有土 石流潛勢溪流分布。在地震在災害上,新化區、玉井區及左鎮區有斷 層帶直接經過,其餘地區雖無斷層帶,但仍會受到斷層所影響。在毒

化災害上,較集中於新市、善化、官田、安定、麻豆等區。各區所有的各項器材上大型抽水機(管徑 8 吋以上)共計有 29 部,小型移動式發電機(1000 瓦以下)計有 20 台、中小型抽水機(管徑 7 吋以下)計有 26 台等。較特殊的器材上以麻豆區



公有擁有小型起種吊車(4輪)一台、善化、新市及玉井各有高空作業車一台、左鎮區公所擁有破壞器材組(移動式)1組、電信工程車1量及衛星定位儀2部。

在針對大規模災害下,模擬相關情況,分析共同簽署協議區域的 災害潛勢以及各區所擁有的物資、人力、器具、避難處所等各項資源。



真正面臨災難時,可在第一時間迅速地研判出該由那些地區進行協助,亦不至於在慌亂中到處尋求可用的資源,可藉由此合作機制,尋求最適合的資源與協助,在最短時間內來進行各項的協助。

臺南市災害防救辦公室王雅

禾參議表示,黃偉哲市長相當重視防災救災的整備事項,我們無法避免天災,但我們可以將傷害降至最低。單一行政區的資源有限,但全體的力量無窮,透過此次的跨區聯防,有效瞭解各地方承受天災的能力,並整合各行政區的相關資源,作一有效的整合與支援。

安定區李燿州區長表示,過往的支援協定大都侷限於鄰近區域,針對大規模災害時,鄰近地區皆可能均為受災區,透過此次的跨區聯防協定,使各行政區的緊密配合,使各區的防災能量又能更寬更廣。安定區公所 王辰宇、下營區公所 莊瑛蕙、麻豆區公所 林佳瑩、西港區公所 李郁潔、官田區公所 黃玟綺、善化區公所 許榮成、新

市區公所 張嘉婷、新化區公所 陳映儒、大內區公所 徐詩吟、山上 區公所 蘇莓勛、玉井區公所 杜瑋豪、左鎮區公所 方悅潔)

